

深刻认识 不忘初心、牢记使命 主题教育重大意义

□孟庆云

不忘初心 牢记使命

核心提示

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要。在中华人民共和国成立70周年和我们党在全国执政第70个年头之际开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，正当其时，意义非凡，充分体现了我们党坚定不移全面从严治党，不断提高执政能力和领导水平的信心和决心。

在中华人民共和国成立70周年，我们党在全国执政第70个年头的重要时刻，开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，体现了我们党坚定不移全面从严治党，不断提高执政能力和领导水平的信心和决心。确保这次主题教育取得预期效果，必须深刻认识和领会开展主题教育的重大意义，进而自觉把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来，抓好贯彻落实。

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要

为了实现最大多数人的利益，用科学的思想理论武装起来，动员组织起一支先进部队并带领人民群众去追求和实现人类社会的普遍解放，是马克思主义政党加强自身建设的一条宝贵经验。一部共产主义运动史，就是一部马克思主义与各国具体实践相结合的发展史。马克思主义一经俄国的劳苦群众掌握，便指导取得了十月革命胜利，沉重地

打击了帝国主义的统治，极大地鼓舞了国际无产阶级革命运动和殖民地半殖民地被压迫民族的解放运动；马克思列宁主义一经中国的工农大众掌握，便引发中国共产党成立这一开天辟地的大事件，从此改变了中国历史的发展方向。

回顾历史可以发现，我们党之所以能历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，战胜一个又一个艰难困苦，取得一个又一个伟大成就，很重要的一个原因就是始终重视思想建党、理论强党，把思想建设作为党的基础性建设，坚持用党的创新理论武装全党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和理论勇气，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一重要思想是马克思主义中国化最新成果，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。中国特色社会主义进入新时代，实现新时代党的历史使命，应对各种风险挑战，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，必须用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。习近平总书记指出，开展这次主题教育，就是要坚持思想建党、理论强党，坚持学思用贯通、知信行统一，推动广大党员干部全面系统学、深入思考学、联系实际学。我们要切实增强政治责任感和时代使命感，通过开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，学深悟透、融会贯通。

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是推进新时代党的建设的迫切需要

打铁必须自身硬。党要团结带领人民实现新时代历史使命，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力，始终成为中国人民

和中华民族的主心骨。党的十八大以来，全面从严治党取得了显著成效，但也要清醒认识到，我们党面临的执政环境是复杂的，影响党的先进性、纯洁性的因素也是复杂的，党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。习近平总书记一再告诫我们，要深刻认识党面临的长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性，深刻认识党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性。我们面临的任务越繁重，风险考验越大，越要保持战略定力，把自身建设好、建设强。

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是推进新时代党的建设的迫切需要，是全面从严治党、提高党的建设质量的重要举措。广大党员干部要通过开展主题教育，不断增强 四个意识、坚定 四个自信、做到 两个维护，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要认真贯彻新时代党的建设总要求，发扬自我革命精神，刀刃向内，真正奔着问题去，以刮骨疗伤的勇气、坚韧不拔的韧劲，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要

人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。我们党之所以能够从小到大到、从弱到强，不断发展壮大，团结带领人民取得惊天动地的发展奇迹，根本原因就在于始终坚持人民立场，与人民风雨同舟、生死与共。

习近平总书记强调：人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。必须坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。党的十八大以来，相继开展的党的群众路线教育实践活动、三严三实 专题教育、两学一做 学习教育等，无不把巩固党同人民群众的血肉联系当作一条贯穿始终的红线，要求全党牢固树立以人民为中心的发展理念，进一步密切党和人民群众的血肉联系。实践充分证明，始终把人民利益摆在至高无上的地位，就能凝聚起推进党和国家事业不断前进的强大

□李振纲 安庆杰

牢固树立绿水青山就是金山银山理念

理论视界

习近平总书记深刻指出，绿水青山就是金山银山。这一重要论述深刻揭示了人与自然、经济发展与环境保护之间的辩证关系和内在规律。建设生态文明和美丽中国、实现中华民族永续发展，必须以高度的思想自觉和行动自觉，牢固树立和自觉践行绿水青山就是金山银山理念，坚定走绿色发展之路。

我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。习近平总书记关于绿水青山就是金山银山的重要论述，继承发展了马克思主义生态观，深刻揭示了人与自然、经济发展与环境保护之间的辩证关系和内在规律，具有重大的理论价值和实践意义，为建设生态文明和美丽中国、实现中华民族永续发展，提供了强大理论支撑和行动指南。

绿水青山就是金山银山理念，体现了人与自然和谐共生

马克思指出，人本身是自然界的产物，人是自然界的一部分，是在自己所

处的环境中并且和这个环境一起发展起来的。绿水青山就是金山银山理念，揭示了人与自然和谐共生的关系。自然是人类生存的基础，只有尊重自然、顺应自然、保护自然，才能更好地让自然为人类生存和发展服务。

人与自然是相互依存、相互作用的生命共同体。经过漫长的进化发展历程，大自然孕育了人类，并为之提供了生存和发展的一切客观自然前提和一切必要物质条件。人因自然而生，失去了赖以生存的自然环境，处处金山银山，亦是百无一用。因此，我们必须牢固树立人与自然生命共同体的理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，切实做到像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。

恩格斯说：我们不要过分陶醉于我们对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。人类可以通过社会实践活动有目的地利用自然、改造自然，但不能凌驾于自然之上。对自然界不能只讲索取不讲投入、只讲利用不讲建设。我们要深刻把握人与自然作用与反作用的客观规律，义不容辞承担起保护自然的责任和使命，加快实现人与自然和谐共生的现代化。

绿水青山就是金山银山理念，揭示了经济发展与环境保护的辩证统一

习近平总书记关于绿水青山就是金山银山的重要论述，深刻揭示了经济发展和环境保护之间相互依存、相互贯通、相互促进的辩证统一关系。良好的生态环境是经济持续健康发

展的前提和基础。绿水青山是比金山银山更基础、更宝贵的财富，在某些特定时空环境下，当生态环境保护与经济社会发展产生冲突时，必须把保护生态环境作为优先选择。我们要充分认识到，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，绝不能以牺牲环境为代价换取经济增长，要坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，推动形成绿色低碳发展方式和生活方式，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

经济发展是改善生态环境的坚实支撑。习近平总书记强调，经济发展不应对资源和生态环境的竭泽而渔，生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼，而是要坚持在发展中保护、在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。实践表明，离开经济发展搞环境保护，绿水青山就会失去坚实支撑。新时代推进生态文明建设，要深刻认识和把握绿水青山与金山银山的关系，既要让绿水青山变成金山银山，又要通过经济发展使水更绿山更青，实现经济发展和环境保护的双赢。

牢固树立和自觉践行绿水青山就是金山银山理念，统筹推进生态文明建设

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设事关中华民族永续发展。两个一百年 奋斗目标实现。加快推进生态文明建设，必须牢固树立和自觉践行绿水青山就是金山银山理念，按照中央确定的思路和部署，统筹推进，精准发力，抓好生态文明建设各

项任务的落实。

严守生态红线。生态红线是国家生态安全的底线和生命线，一旦失守将危及生态安全、人民生活和国家可持续发展。要牢固树立底线思维，划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线，并使之成为生态保护的三条带电 高压线，凡是碰触 三条控制线 的行为一律禁止，并予以严惩，用最严格的惩治措施保护生态环境。优化空间格局。国土是生态文明建设的空间载体，国土空间规划是国家空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图。要综合考虑人口分布、经济布局、国土利用、生态环境保护等因素，建立全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，实现 多规合一，扎实推进生态文明建设。

开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要

党的十九大明确了在2020年全面建成小康社会的基础上，分两步走，到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的目标任务，同时对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的任务做出了全面部署。实现这些目标任务，需要全党付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

一分部署，九分落实。习近平总书记反复强调，空谈误国、实干兴邦，要抓实、再抓实，不抓实，再好的蓝图只能是一纸空文，再近的目标只能是镜花水月。开展 不忘初心、牢记使命 主题教育，一个重要目标任务就是要教育引导广大党员干部干事创业担当，以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，以钉钉子精神抓工作落实，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

当前的河北正处于历史性窗口期和战略性机遇期，把党中央决策部署落到实处，要求我们深刻认识 不忘初心、牢记使命 主题教育重大意义，高标准高质量开展好 不忘初心、牢记使命 主题教育，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推进改革发展稳定和党的建设的各项工作的实际行动，把初心使命变成党员干部锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动，奋力开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面，把党的十九大绘就的宏伟蓝图一步一步变为美好现实。

重视学习、善于学习是

中国共产党的优良传统。新时代 面对前所未有的风险挑战 面对空前繁重的改革发展任务 领导干部应把学习本领作为第一本领 切实加强学习 以学增智、以学修身、以学增才 努力成为做好工作的行家里手 更好地担当新使命、创造新业绩。

重视学习是中国共产党推动事业发展的一条成功经验。习近平总书记十分注重领导干部的学习，他多次强调，中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来，学习本领是领导干部必须具备的第一本领，事业发展没有止境，学习就没有止境。各级领导干部要牢记总书记殷切嘱托，把学习本领作为第一本领，勤于学、敏于思，在学深悟透、知行合一上下功夫，使专业素养和工作能力跟上时代节拍，避免少知而迷、无知而乱，努力成为做好工作的行家里手。

我们党历来重视学习、善于学习。早在延安时期，毛泽东同志就指出，我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌，好像一个铺子，本来东西不多，一卖就完，空空如也，再开下去就不成了，再开就一定要进货。他把学习比喻成开铺子，要求大家加强学习。新时代，我们面对前所未有的新情况新矛盾新问题，面对前所未有的风险挑战，面对空前繁重的改革发展任务，不熟悉的、不适应的东西越来越多。在这样的大背景下，学习本领就成为领导干部必须具备的第一本领。各级领导干部一刻也不能放松学习，必须善于学习、勇于实践，积极学习知识本领，自觉提高知识素养，主动加快知识更新，努力拓宽知识视野，做到靠本领立身、靠本领领航，更好地担当新使命、完成新任务。

认真学习马克思主义理论。马克思主义是我们党的指导思想，系统掌握马克思主义理论是做好一切工作的重要前提。习近平总书记指出：认真学习马克思主义理论，这是我们做好一切工作的看家本领，也是领导干部必须普遍掌握的工作制胜的看家本领。认真学习马克思主义理论，要读原著、学原文、悟原理，全面系统学、深入思考学、联系实际学，学会用马克思主义立场观点方法分析和解决问题，认识和准确把握事物发展规律，知其然 更要知其所以然。要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，增强全面贯彻落实的自觉性和坚定性。要以开展 不忘初心、牢记使命 主题教育为契机，在学深悟透、融会贯通上持续发力，真正做到学思用贯通、知信行统一，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

工欲善其事，必先利其器。专业知识是领导干部工作的 金钥匙，练就了真功夫，才能做好 瓷器活。领导干部要结合工作需要来学习，坚持干什么学什么、缺什么补什么，有针对性地学习掌握做好工作、履行职责必备的各方面知识，及时了解和掌握经济、政治、文化、社会等各个领域的新知识，不断更新自己的 知识库，提高知识化、专业化水平。当前社会已进入信息化时代，领导干部要主动适应信息化要求，强化互联网思维，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全保障能力，善于运用互联网技术和信息化手段开展工作、处理问题。

历史是最好的教科书，也是最好的营养剂、清醒剂。习近平总书记强调，领导干部要多读一点历史，从历史中汲取更多精神营养。领导干部要把学习党史、国史作为必修课，通过学习党的历史，深刻认识历史和人民选择中国共产党的必然性，增强走中国特色社会主义道路、为党和人民事业不懈奋斗的自觉性和坚定性，传承红色基因，坚定 四个自信，永葆共产党人政治本色；通过学习国史和世界史，进一步开阔眼界，认识历史发展规律，提高认知能力和精神境界，汲取经验、增长才干。在学习中，要把总结历史经验和进行现实思考结合起来，把汲取历史精神营养和解决实际问题结合起来，以更清醒的头脑认识现在，推动工作取得新进展、新成效。

要向人民群众学习。人民群众是社会实践的主体，是推动历史前进的根本力量。领导干部要虚心拜人民为师，甘当群众的小学生，从人民的朴素智慧中汲取营养，从群众的实践中总结提炼经验；要带着感情、带着问题、带着责任深入到群众之中，把基层当作最好的课堂，问计于民，问政于民，向群众求教解决问题的真知灼见；要放下架子，迈开步子，到艰苦偏远的地方去，到困难大、矛盾多的地方去，了解基层一线的真实情况，在与群众一起苦、一起干中学到真本事，练就真功夫。

读书是学习，实践也是学习，而且是最重要的学习。不实践无以知真相，不实践无以长才干。领导干部要摆脱文山会海、走向田间地头，深入基层调查研究，准确把握经济社会发展情况；要善于发现问题，对表对标校准偏差，找到破解难题的实招硬招；要善于从实践中寻找规律，在工作实践中总结提炼经验，有的放矢于发展；要善于学到的知识运用到实际工作中去，把学与思的收获融入到干事创业的实践中，努力做到知行合一、以行求知，在学与思的互动、知与行的统一中担当作为，努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩。

袁秀